



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

促进民营经济健康发展、高质量发展

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进民营经济健康发展、高质量发展》。

文章强调,民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。几十年来,关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策,我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。中国共产党领导人民发展社会主义市场经济,非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分,受宪法和法律保护;党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展;党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。这些基本方针政策已经纳入中国特色社会主义制度体系,宪法和党章都有明确规定,我们将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。

文章指出,新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为。我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量,整体实力、创新能力、市场竞争力大大提升,推动民营经济高质量发展具备坚实基础。现在政治环境、经济环境、社会环境都十分有利于民营经济发展,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来,统一到党中央对经济工作的决策部署上来,在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来,保持发展定力,增强发展信心,保持爱拼会赢的精气神。

文章指出,要扎实落实促进民营经济发展的政策措施。凡是党中央定的就要坚决执行,不能含糊、拖拉,不能打折扣。一是坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍。给予民营企业公平的发展机会,让“非禁即入”落地生根。持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放,支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。民营企业融资难融资贵问题要继续下大力气解决。二是着力解决拖欠民营企业账款问题。用好新增地方政府专项债券等政策,切实加快清欠进度。健全法律法规,强化失信惩戒。三是切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益。我国是社会主义法治国家,各类所有制企业等经营主体的违法行为,都不能规避查处。集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封,坚决防止违规异地执法和趋利性执法。四是认真落实各项纾困政策。提高政策精准度,实事求是,综合施策,发挥集合效应。五是进一步构建亲清政商关系。“亲”和“清”本质上是干事和干净的关系,是辩证统一的,完全可以并行不悖。

文章指出,广大民营企业和民营企业家要勇担时代重任,敢作敢为、善作善成,满怀创业和报国激情,弘扬企业家精神,专心致志做强做优做大企业,坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。坚定不移走高质量发展之路,加强自主创新,转变发展方式,不断提高企业质量、效益和核心竞争力。按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构。坚持诚信守法经营,自觉尊法学法守法用法。积极履行社会责任,积极构建和谐劳动关系,多向社会奉献爱心,为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

青岛政务大模型:为城市装上“智慧引擎”

已上线64个应用场景,覆盖城市治理、便民服务、机关运行等多个领域,助力决策更科学、响应更快速、服务更精准

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍 通讯员 付晓阳 韩瑜



青岛市城市管理局工作人员运用城市运行管理服务平台研判群众诉求。

截至今年6月,通过大模型已累计高效分析42.07万条投诉数据,对投诉区域、投诉类别的识别率达到74%。通过智能关联市场主体信息库,识别市场主体19.1万家,实现对被诉主体的精准定位,提升处置的靶向性。这一创新实践不仅大幅提高了市场监管效能,更为市场主体治理和服务数字化转型升级提供了强有力的智慧支撑。

深度“打捞”民意

城市运行中,每天会产生海量的公众诉求信息。如何从这些看似零散的信息中精准把握民意脉搏、发现共性难题、预判潜在风险,更精准、更高效地响应市民诉求,是提升治理效能的关键。

2024年,青岛市城市管理领域政务热线受理工单已超过100万件,海量的工单背后,寄托着群众对于城市面貌改善和生活品质提升的美好期待。

青岛市综合行政执法支队指挥中心一处处长鞠宏介绍,此前,各级城管部门主要通过人工对群众诉求进行分析统计,但部分领域受案件数量庞大、人员数量不足、人员能力参差不齐等因素的影响,手动制作分析报告费时费力。

为此,市城市管理局全量接入“12345·青诉即办”诉求数据300余万条,覆盖燃气、供热、环境卫生、市容景观、物业管理、综合执法等行业、领域,通过大模型分析技术将政务热线的五级分类对应到城市管理行业的三级分类。

近日,市民程先生通过12345政务服务便民热线反映某区域施工扰民问题,通过公共诉求分析场景,城管部门直接将这一诉求确定为“园林环境执法-施工扰民-白天施工噪声扰民”,明确为园林环境执法大队的职责,快速精准“定位”行业细分领域。

以此为基础,青岛持续深化公众诉求分析场景的数据分析能力运用,深度挖掘和分析公众诉求,精准识别诉求中反映出的城市治理痛点、堵点问题, (下转第二版)

倾力为民办实事 医保惠民暖民心

青岛着力解决医保领域存在的突出问题

锲而不舍落实中央八项规定精神

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

本报8月15日讯 医保作为重要的民生保障内容,关乎群众切身利益。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,针对医保领域存在的参保人员医保业务线下跨域办理、生育医疗费用异地报销不便不顺畅等问题,青岛将深化医保领域便民服务专项行动作为重点民生实事,用心用情用力解决群众急难愁盼,推动学习教育成果真正惠及民生。

随着人们工作和生活的流动性增加,在异地生育并报销生育医疗费用成为许多人的关注焦点,而异地生育“垫资”“跑腿”的问题也困扰着不少人。

学习教育开展过程中,围绕群众关切,青岛医保部门深入查摆问题,即查即改、立行立改,将学习教育成果转化成优化办事流程、破解民生难题的实际行动。为保障身在异地的参保人享受更加便捷的生育医疗费待遇,自2025年7月25日起,青岛市医疗保障局正式上线生育分娩医疗费省内异地

直接结算服务。青岛市参保人去省内其他地方生孩子或省内其他城市的参保人来青岛生孩子,都不需要个人垫付医疗费,可以实现直接联网报销。截至目前,青岛市52家涉及生育分娩的定点医疗机构均可实现省内异地生育分娩费用直接结算,切实减轻了群众负担。

医保与群众利益息息相关,如果办理环节成为“拦路虎”,会让群众觉得“保障虽好,用起来太难”,与民生保障“便捷可及”的初衷相悖。

为让制度保障真正“落地见效”,守护群众获得感,青岛市医疗保障局多措并举,加快推进医保经办服务的跨区域无差别通办,聚力优化服务流程,升级服务平台,创新服务模式,确保参保群众享受到更加优质、便捷的医保服务。

“我们学校有5000余名教职工是青岛市市本级参保,退休职工异地就医报销和门诊慢特病待遇认定等业务比较多,原来这些业务需要到青岛主城区办理,如今就近就可以办。”近日,山东科技大学负责医保报销业务的工作人员在西海岸新区政务服务大厅提交了异地就医报销材料,省去了来回奔波的麻烦。

关系中华民族永续发展的根本大计

——写在绿水青山就是金山银山理念提出二十周年之际

浙江省安吉县余村,镌刻着“绿水青山就是金山银山”的石碑矗立在流水之畔、青翠之间。

2005年8月15日,时任浙江省委书记习近平同志在这个小山村调研时说:“我们过去讲既要绿水青山,又要金山银山,实际上绿水青山就是金山银山。”

2020年3月30日,习近平总书记再访余村。看到村里变化,总书记强调,“绿水青山就是金山银山”理念已经成为全党全社会的共识和行动。

绿水青山逶迤去,青山相向开。

20年来,以绿水青山就是金山银山理念为发端,习近平

生态文明思想形成并不断丰富发展,推动我国生态文明建设从理论到实践发生历史性、转折性、全局性变化。

华夏大地,山川锦绣,江河奔腾,沃野千里,生态文明之光照亮绿色发展之路,大美中国壮阔前行。

(一)

2024年11月28日,随着一株玫瑰花苗被栽入沙土,全长3046公里的塔克拉玛干沙漠绿色阻沙防护带工程实现锁边合龙。

(下转第三版)

林武在青岛调研督导经济运行时强调
高质量完成全年发展目标任务
曾赞荣范波参加

曾赞荣范波参加

本报8月15日讯
据大众日报消息,15日,省委书记林武在青岛市调研督导经济运行时强调,要深入贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话和重要指示批示精神,准确把握形势,坚定发展信心,用好发展机遇、潜力和优势,充分调动各方面积极性,坚定扛牢经济大市挑大梁责任,高质量完成全年发展目标任务。

林武来到山东极视角科技股份有限公司,详细了解人工智能赋能行业案例、智慧城市应用等情况,希望企业加强人工智能领域研发投入和场景应用,推动科技创新与产业创新深度融合,打造良好产业生态,更好赋能各行各业。在青岛特殊钢铁有限公司,林武察看企业展厅和生产线,听取产业链布局、智能化生产、数字化管理情况介绍,询问企业发展过程中遇到的困难问题,强调要提高技术含量和产品附加值,优化产品结构和产业链条,打造核心竞争力,走好高端化、智能化、绿色化发展之路。在中国石化青岛炼油化工有限公司,林武察看光伏绿电制绿氢项目和加氢站,了解石化生产、新能源开发、市场开拓等情况,希望企业积极推进控油增化、绿色低碳转型,拓展氢能开发利用等新领域,加快项目建设,强化安全生产,全面提升发展质效。

林武指出,今年以来,青岛经济运行基本面总体稳定,但仍存在一些困难问题。要全面准确把握形势,把握有利条件,加强监测分析,找准抓住症结,细化实化举措,尽快补齐短板。三季度对于完成全年目标任务至关重要,要紧盯重点问题,加快重大项目建设,抓好企业生产经营,加强服务业补短提升,促进房地产市场健康发展,推动进出口企稳向好,打好经济运行主动仗。要统筹好发展和安全,抓好重点领域风险防范化解,切实做好安全生产、防汛等工作。要提升抓经济工作的能力,强化责任担当,改进工作作风,形成协同推进工作合力。要加强改革创新,强化苦干实干,统筹做好“十四五”收官和“十五五”谋篇布局,为全省大局多作贡献。

省委常委曾赞荣、范波,省直有关部门主要负责同志参加。

市政协开展专项民主监督调研协商 孟庆斌带队

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报8月15日讯 15日下午,市政协党组书记、主席孟庆斌带领部分政协委员赴即墨区,围绕“黄河流域生态保护暨清洁能源开发利用”主题,开展专项民主监督调研协商。

调研中,孟庆斌一行来到即墨海上光伏项目;在青岛宝鉴科技工程有限公司,与企业负责人交流,听取企业发展情况。在随后召开的座谈会上,市发展改革委、即墨区绿色能源装备产业园负责同志介绍了相关工作情况,与会政协委员、专家及企业代表进行协商建言。

孟庆斌表示,要深入贯彻落实习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的指示要求,扛牢新时期新形势下发展清洁能源的责任担当,积极推进清洁能源高质量发展。要系统谋划、突出重点,强化规划引领与政策支持,为清洁能源发展营造良好环境,推动产业集群与融合发展,让清洁能源产业链条更具竞争力;突出科技创新与新质生产力培育,不断提升清洁能源技术创新能力;加强要素保障与环境保护,让清洁能源发展的根基更牢、见效更实。

孟庆斌表示,要充分发挥政协专门协商机构作用,深化打造“琴岛协商”工作品牌,深入开展“打头阵当先锋 委员在行动”履职活动,积极担当作为、广泛凝聚合力,助推清洁能源高质量发展。要进一步加强和改进政协民主监督工作,把准性质定位,把握着力重点,健全制度规范,确保民主监督工作取得实效。

市政协秘书长朱铁一参加。

走前列 挑大梁
产业链上的山东好品牌·青岛新力量

青岛市系列现场媒体见面会第三场举行

青岛现代轻工: 创新引领新消费

二版